

迈向更加光明的未来

——各界群众欢度国庆

新华社记者

铭记美好生活来之不易，祝愿祖国更加美好。”辛苗说。

天津职业技术师范大学大三学生高雨晴在观看完升旗仪式后激动不已，与同学合影留念。“国旗升起，国歌嘹亮，早已热泪盈眶。”她说，自己立志成为一名人民教师，为祖国发展贡献青春力量。

人民英雄纪念碑北侧，18米高的“祝福祖国”巨型花篮喜庆夺目。来自河南濮阳的骆柳增与共和国同龄，站在花篮边久久不愿离开。“国家日新月异，日子越过越好，这两年我家的田地年年增收。”骆柳增说。

在我国最南端的地级市海南省三沙市，一曲《歌唱祖国》响彻在七连屿赵述岛上。7时24分，岛上的工作人员、渔民列队肃立，高唱国歌，五星红旗在碧海蓝天的映衬下迎风飘扬。

“此刻，一面面五星红旗在三沙各岛礁同时升起，我内心十分激动，祝愿祖国更加繁荣昌盛。”“90后”升旗手郁仁壮红着脸说。

中秋国庆喜相逢，家国共融两相依。1日一早，到四川旅游的谢云梦一家来到成都博物馆，专程参观“汉字中国——方正之间的中华文明”特展，惊叹汉字从刻画符号发展为系统表意文字的历史进程。“特地带孩子感受中华五千年文明，看看伟大祖国的发展历程。”谢云梦说。

“在旅游中感受家国情怀，成为今年长假的一大特点。预计今年中秋国庆成都接待国内游客将超2500万人次，创下‘黄金周’游客接待量新高。”成都市文广旅局机关党委书记郭德刚说。

许你岁月静好，佑国泰民安。5时许，迎着第一缕阳光，在祖国最东端黑龙江省抚远市黑瞎子岛，伴随着“升国旗，奏国歌”的响亮口令，一面鲜艳的五星红旗在晨曦中升起。

子岛，伴随着“升国旗，奏国歌”的响亮口令，一面鲜艳的五星红旗在晨曦中升起。“我们在祖国东极祝福伟大的祖国繁荣昌盛，请祖国放心，我们守好祖国‘东大门’！”升旗手姜鑫雨凝视着迎风高扬的国旗自豪且坚定地说到。

岁月繁华，踔厉奋发添锦绣

辉煌七十四载，山河锦绣灿烂。渤海湾畔，一组最新的数据是印证——因港而兴的中国（天津）自由贸易试验区东疆片区，注册企业刚好突破2万户。

作为我国北方第一个自由贸易试验区，天津自贸试验区历经8年多时间的创新发展，闯出了一片新天地。东疆片区以“开满弓、拉满箭”的劲头，连续多年实现落户企业稳定增长。

“我们看中这里的产业布局与发展潜力，将深耕数字货运领域，在新经济赛道上不断发力。”“东疆第19999个注册企业、天津越野汽车科技有限公司总经理陈巍说。

东疆市场监管局局长宋海洋见证了这片开放“试验田”的“大胆闯、大胆试、自主改”。“我们将以步履不停的奋发姿态，祝福新中国华诞。”宋海洋说。

喜看稻菽千重浪。秋日的阳光照耀在黑土地上，有效应对局部地区洪涝灾害的“中华大粮仓”黑龙江省，一派丰收景象。

在抚远市致成水稻种植专业合作社里，农户们一早聚在一起细数收成。“水稻生产喜丰收，亩产有望超1200斤！”不远处沉甸甸的稻穗，让合作

社理事长袁胜海满心欢喜。“团结是我们发展的力量。”袁胜海说，合作社最初只有80余名社员，如今达400余人。这些年大家拧成一股绳，耕种面积从5400亩增加到8万余亩，还建仓储、办工厂、树品牌、做电商，年销售大米近1万吨。

“我们携手过上了好日子，未来还将团结奋斗，为保障粮食丰收作出更大贡献。”农户们说。越是前途光明，越知任重道远。

从无到有，中国已建成“东方超环(EAST)”“中国环流器”等一批“人造太阳”实验装置，取得多项重大成果。

在安徽省合肥市西北角，一栋栋银白色外观、科技感十足的建筑依次排开，这里的“学名”叫作“聚变堆主机关键系统综合研究设施”，为中国下一代“人造太阳”研究关键技术，它还有一个响亮又特别的名字——“夸父”。

双节日期间，中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所副研究员杨鑫和同事们仍坚守在科研一线。

眼下，杨鑫所在团队正在建设的“偏滤器等离子体与材料相互作用研究平台”，是“夸父”中十分重要的一环。“我们一日也不敢懈怠，铆足一股劲，希望能尽早建成国际上参数水平最高的测试平台，为中国核聚变的研究提速。”杨鑫说。

逐梦新征程，信心满怀向未来

站在高西沟村附近龙头山上刚修好的步道上，陕西省榆林市米脂县银州街道高西沟村村民高治前，对村子未来的发展充满信心。村边的沟沟峁峁披上绿装，来往的游客嬉戏



10月1日，游客在武汉市东湖景区游玩。新华社记者 伍志尊 摄



10月1日，在江苏省泰兴市万达广场，百名儿童在百米长卷上作画。新华社发 顾继红 摄

秋澄万景丽，举国同庆日。中华大地，山河锦绣，欣欣向荣，14亿中华儿女满怀喜悦与豪情，以多种方式庆祝中华人民共和国74周年华诞。

山河壮丽，红旗高高飘扬

1日，天安门广场，30多万从祖国各地赶来的各界群众聚集于此。等待国庆升国旗，是中国人心底最神圣的浪漫。

9岁的刘佳泽和母亲辛苗站在了人群第一排。“第一次来天安门广场看升旗仪式，希望孩子

努力实现全年经济社会发展目标

(接1版)坚持稳中求进、循序渐进、持续推进，当前中国经济稳的基础更加牢固，进的动能更加充沛。物价“稳”，拓展了“进”的空间；消费“稳”，增强了“进”的动力；就业“稳”，提升了“进”的成效。今天的中国经济，正坚定不移向高质量发展迈进，我们对中国经济发展前景充满信心。

这种信心正在于：我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面不会改变，发展仍具有良好支撑基础和诸多有利条件。短期看，各有关方面加大宏观政策实施力度、延续优化一批批

阶段性政策，并研究出台一批针对性强的新举措、积极谋划推出一批储备政策，持续巩固经济回升向好势头。长期看，我国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。综合看，把各方面的优势与活力充分激发出来，就能够推动经济结构持续向优、增长动能持续增强、发展态势持续向好，实现经济质的有效提升和量的合理增长。

今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。做好全年经济社会发展工作，推动经济运行整体好转，对于全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要。围绕推动高质量发展，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力加大宏观调控，着力扩大国内有效需求，着力激发经营主体活力，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。围绕推进高水平对外开放，要继续全面深化改革，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，推动共建

“一带一路”高质量发展，畅通国内国际双循环，使经济发展更有韧性、更有活力。围绕满足人民日益增长的美好生活需要，要加大民生保障力度，着力扩大就业，解决好人民群众急难愁盼问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

空谈误国，实干兴邦；只争朝夕，时不我待。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，脚踏实地，埋头苦干，扎实做好经济社会发展各项工作，努力实现全年经济社会发展目标，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。(新华社北京10月1日电)

我国热点论文数量全球占比超百分之四十五

新华社北京10月1日电(记者 温竞华)中国科学技术信息研究所日前发布的2023年中国科技论文统计结果显示，我国热点论文数量世界占比持续增长，占世界总量的45.9%，世界排名保持第一位；高被引论文数量继续保持世界第二位，世界总量占比提升了3.5个百分点。

近两年间发表的论文在最近两个月得到大量引用，且被引用次数进入本学科前1%的论文被称为热点论文。各学科论文在2013年—2023年被引用次数处于世界前1%的论文被称为高被引论文。

统计结果显示，截至2023年7月，中国的热点论文数为1929篇，比2022年统计时增加了6.7%，占世界总量的45.9%，世界排名保持第一位。美国的热点论文数为1592篇，居世界第二位。

中国高被引论文数为5.79万篇，占世界总量的30.8%，比2022年统计时提升了3.5个百分点，世界排名保持第二位。美国的高被引论文数为7.66万篇，占世界总量的40.7%，仍居第一位。

有关专家表示，当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际科技竞争向基础前沿前移，实现高水平科技自立自强，迫切需要加强基础研究。

铁路等部门助力中秋国庆假期安全有序出行

新华社北京10月1日电(记者 樊曦 周圆)1日，中秋国庆假期第三天，多地出行客流维持高位运行。铁路、电力、民航等部门严格落实安全保障，优化服务举措，助力旅客安全有序出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示，9月30日，全国铁路发送旅客1706.6万人次，铁路运输安全平稳有序。10月1日，全国铁路预计发送旅客

1720万人次，计划开行旅客列车11574列。

针对管内客流旺盛的情况，中国铁路成都局集团有限公司在成都绵乐客专、郑渝高铁、成贵客专等线路加大运力投放，增开动车组列车；中国铁路武汉局集团公司汉口火车站，在“心连心”服务台开展喜迎中秋国庆志愿服务，免费提供茶水、加固打包行李、发放小礼品等服务，

让旅客出行之路更温馨。

电力和民航方面，南方电网贵州铜仁沿河供电局组织党员服务队对辖区内高速公路服务区及景区充电设施进行用电安全隐患排查及设备维护，确保电力设施正常运行和新能源车充电效率，助力绿色出行；针对长沙至北京航线，湖南航空在官方小程序打造活动专区，让出行更省心。

多部门出台意见加强水资源节约集约利用

新华社北京10月1日电 国家发展改革委、水利部、住房城乡建设部、工业和信息化部、农业农村部、自然资源部、生态环境部近日联合印发《关于进一步加强水资源节约集约利

用的意见》。

意见提出，到2025年，全国年用水总量控制在6400亿立方米以内，万元国内生产总值用水量较2020年下降16%左右，农田灌溉水有效利用系

数达到0.58以上，万元工业增加值用水量较2020年降低16%。到2030年，节水制度体系、市场调节机制和技术支撑能力不断增强，用水效率和效益进一步提高。

今年前三季度西部陆海新通道班列运输货物同比增长14%

新华社南宁10月1日电(记者 陈露缘 田子骏)9月30日，装载着进口木薯淀粉、起酥油及粮食等物资的X9590次西部陆海新通道铁海联运班列从广西钦州港东站驶出，开往重庆。记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉，今年前三季度，西部陆海新通道铁海联运班列运输货物63.3万标箱，同比增长14%。

据介绍，中秋国庆假期，西部陆海新通道重要枢纽车站钦州港东站节日物资及粮食、化肥等重点物资运输需求旺盛。广西沿海铁路公司与港口、海关保持沟通联系，提前了解货物到港情况，对重点物资实行精准保供、优先运输，并优化钦州港东站车辆取送作业，将车辆取送时间压缩至60分钟，效率提高33%，进一步提

高班列开行质量。

据了解，今年以来，面对不断攀升的西部陆海新通道铁海联运班列运输需求，国铁南宁局协调推动铁路集装箱“一箱到底”、多式联运“一站式”“单制”等系列改革创新，解决了钦州港口岸通关环节的痛点、堵点，实现口岸通关无纸化和集装箱“信息全流程共享、物流全过程跟踪、成本全周期管控”。

演绎共担使命、同甘共苦、携手发展的感人故事

(接1版)
振兴路上的“济南印记”

一条战略部署让两地紧密相连，一条母亲河使两地心心相印。

济南——临沂，虽远隔千里，却因同饮黄河水而一脉相承，随着国家第二轮东西部协作的深入推进，两地结下了深厚情缘。两年多来，两地党委政府带着为人民谋幸福的使命担当并肩作战、双向发力，通过开展产业、文旅、消费、人才等方面

位于永靖县盐锅峡镇上徐村的济南天桥·临沂永靖产业协作示范园迎来了丰收季，日光温室内种植的草莓逐渐成熟上市，小番茄长势良好已开始挂果，园内一派生机勃勃的喜人景象；

走进临沂市南龙镇王岗村家的南龙碧水苑，彩虹路色彩艳丽，配有充电桩的停车位整齐排列，“济南市中站”下的“乡村振兴号”观光小火车整装待发，一幅美丽的生态田园画卷跃然眼前；

……

“我住黄河头，君住黄河尾。”在东西部的协作，形成了多元化、多层次、多领域、多部门的协作，济临两地不断健全工作体系，坚持把产业发展作为协作的发力重点和深化供给侧结构性改革的关键，紧紧嵌入

我州“五个百亿级”产业发展布局，促进产业链、供应链互补延伸，形成了政策资金引导、龙头企业引领、政府搭台引介、消费市场引动的产业帮扶体系，全力打造了东西部协作的“升级版”。

——签署两地共建共享旅游资源共享合作协议，共同开发“花儿临沂”精品旅游线路，搭建运营济南企业家联络群、黄河流域媒体联盟等10余个服务平台。

——出台消费和物流奖补政策，在济南新设立农特产品济南仓和消费专柜、专区25个；临沂籍餐饮门店达到1400多家，直接从业人员5500多人；临沂消费帮扶APP嵌入齐鲁工惠APP，农特产品进入山

东航空、济南政府储备肉菜名录。

——州上每年落实企业奖补资金5000万元左右，累计吸引64家山东企业落地临沂，两地共建现代产业园12个，一条一二三产业融合、工农互促的现代农业发展路子日渐明晰。

——选派433名专技人才赴济南挂职进修，承接219名济南各类人才帮扶我州，临沂471所学校医院与济南290所学校医院结对帮扶，两地签订农业科技项目9个。

——打造东西协作乡村振兴示范村24个，探索走出了聘任济南人才兼任示范村发展顾问、妇女出彩人家、家美积分超市等多种村级发展模式。

硕果累累，是踔厉奋发的见证；初心昭昭，是勇毅前行的保证。在临沂，帮扶协作的效果已开花结果，帮扶协作的故事仍在精彩演绎。

其间。“村在绿中，房在园中，人在景中，影在水中。随着生态环境越来越好，绿水青山变成了金疙瘩。”他说，过去贫瘠又荒凉的小村子，如今成了旅游热门地。

山清水秀的村里，信心被不断传递。“村子越来越美，钱包越来越鼓，致富的路子越走越宽。”高治前说。

今日之中国，前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定，追逐梦想的步伐不可阻挡。

走进位于天津市静海区的爱玛科技股份有限公司，长假期间的生产线依旧开足马力运转。

“在‘双碳’背景下，绿色出行成为更多人的选择。”公司首席品牌官莫炫说，爱玛作为我国电动自行车头部企业之一，2022年外销营业收入同比增长了28%。相信随着宏观经济持续向好，政策举措落地见效，行业将迸发出更加巨大的市场潜力。

钱塘江边，亚洲的目光在此汇聚。一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的杭州亚运会，展现着新时代中国自信开放的大国气象。

中国赛艇运动员邹佳琪/邱秀萍是杭州亚运会首金的获得者，一双布满老茧的双手让无数网友为之动容。走下领奖台，她们将目光投向了未来。“我们已获得巴黎奥运会参赛资格，将全力备战，在奥运赛场上为祖国赢得更大的荣誉。”邱秀萍说。

祖国西北，帕米尔高原，世界海拔最高的国门红其拉甫在雪山环抱中静静矗立，中巴两国的车辆来来往往，忙碌而有序。

红其拉甫海关三级主办赵国坚，在这个我国与巴基斯坦唯一陆路进出境通道坚守了7个年头的他，一如既往地忙碌，夜色深沉才和同事们坐下来吃口饭。

“自今年4月恢复旅客通关以来，经由红其拉甫口岸出入境旅客突破3万人次。”赵国坚说。

国庆日，他和同事们把祝福语写在了高原上：“山再高，忠心向党；路再远，不忘初心；风再大，必有定力。我们将传承历代边关人守国门、促发展的忠诚与奉献。”(新华社北京10月1日电)



克柔术—女子70公斤级：中国选手于丹夺冠



10月1日，中国选手于丹在颁奖仪式上。当日，杭州亚运会克柔术项目女子70公斤级决赛在杭州萧山临浦体育馆举行，中国选手于丹战胜伊朗选手杜妮娅·阿加埃，夺得冠军。新华社记者 万象 摄

乒乓球—樊振东/王楚钦夺得男子双打金牌



10月1日，樊振东(右)、王楚钦(左)、教练员王皓在比赛后手举国旗庆祝。当日，在杭州亚运会乒乓球项目男子双打决赛中，中国组合樊振东/王楚钦以4比0战胜韩国组合张高珍/林钟勋，获得冠军。新华社记者 刘续 摄

举重—男子61公斤级A组李发彬夺冠并创造新的亚运会纪录



10月1日，中国选手李发彬在比赛中，他以抓举143公斤、挺举167公斤、总成绩310公斤获得冠军并创造新的亚运会纪录。新华社记者 杨磊 摄

新华简讯

穆伊祖当选马尔代夫新一任总统

新华社科伦坡9月30日电 票中获胜，当选马尔代夫新一任总统。马选举委员会公布的数据显示，当天共有超过24.6万名选民在当天举行的总统选举第二轮投票中投票，投票率超过87%。